

Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre 12 kor.
Fél évre 6 kor.
Negyedévre 3 kor.

Hirdetések díja:

□ centiméterenként 6 fill. Kereskedők és gyárosok külön árkedvezményben részesülnek.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Nyílt tér sora 40 fillér.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Kéziratok nem adóznak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Szerkesztőség

és kiadóhivatal:

Nagyenyedi
Könyvnyomda és Papír-
árugyár részvénytársaság
Főter 38. szám alatt.

hova egy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések bérmentesen küldendők

A szászok.

Minket nem lepett meg a brassói határozat. Még a szász szónokok és hallgatók arcátlan magaviselete sem lepett meg. Ezt vártuk mi tőlük és nem egyebet. A magyar állam iránt való hűtlenséget vártuk a szászoktól. A magyar állami nyelv ősárlását és meggyalázását vártuk s a pangermánizmus agyafurt védelmét.

Nos, amire számítottunk, meg is kaptuk mind. Még annál többet is adtak a szászok: megfenyegettek minket nagy Németországgal, tanácsolván harcziás Vilmos császárnak, hogy ne Khina ellen vigye a német katonákat, hanem Magyarország ellen. Legalább ez értelmes és felremagyarázhatatlan beszéd. Erre talán már fölebred a kir. ügyész is, aki pedig a brassói szászok és oláhok hazaáruló sajtóinak mindenféle förmelvényeire csak hallgatással szokott felelni.

Beünket, mint mondók, nem lepett meg a kronstadti határozat s különösebb izgatottságba sem hozott. Legfőjebb őszintén sajnáljuk azokat a magyar testvéreinket, kiket sorsuk ebbe az ellenséges fészekbe vezérelt s akiknek végzetük mintegy kijelölte, hogy unostalan az áldatlan harc hősies küzdelmei között vérezzenek a magyar nemzet, a magyar becsület és a magyar államiság védelmében.

Jól esett látnunk a derék magyarok kemény bajvivását ezzel az otromba ellenséggel. Az Orbánok, Rombauerok, Moór Gyulák erős karral, szikrázó szablyákkal hasogatták a szászok vastag koponyáit, amiktől csak úgy hullott jobbra-balra a megalázott és a megszegyentett had; de tudja isten, talán jobban szeretttük volna, ha azok a derék magyar emberek egyáltalában nem is vesztegetnek vala szót ezekre a haszontalan nációkra. Mert hiszen a Lurtzok, Muresiánok rég tul vannak azon már, hogy azokat az argumentumok kapacitációival lehessen visszatérlni a becsület útjára. Azoknak már kir. ügyész és csendőrszurony a tanító mesterük.

Minket ismét és ismét az tölt el fájdalommal, hogy a magyar államiságuk ez a ragályterjesztő fészke a magyar kormányok megmagyarázhatatlan kényeztetését élvezzi s egyik állami intézmény a másik után keletkezik ott — a szomszéd székelyek rovására. Hiszen látni való dolog, hogy falra hányt borsó ott a kormányok minden jó indulata. Sőt ennél is több: megannyi kiszolgáltatott fegyver az — ellenünk.

A fővárosi lapok, természetesen, kivétel nélkül megbotránkoznak a brassói újabb impertinencián s kemény

hangon leczkértetik a szászokat. Többek között a „Pesti Napló” ezeket írja:

Mit akarnak voltaképpen a szászok vezető emberei? Hogy Vilmos császár ne a khinai boxerek ellen hanem inkább a bős magyarok ellen küldje hadseregét? Az illet ujságaikban írhatják ugyan, de ok is tudják, mi is tudjuk, nemcsak, hogy a német császár nem üzen miattuk háborút, de hogy a német közvélemény sem törődik többé velük. Igenis, ezelőtt vagy husz évvel meg lehetett a Schulverein útján Németországot fellármázni, de mai nap maga a Schulverein is megbukott már.

Közbejött ugyanis néhány esemény, mely a Schulvereinnak is, a brassói és nagyszebeni uraknak is előzetes tudta és beleegyezése nélkül történt. Ilyen esemény volt például, hogy többet ne mondjunk: a hármasszövetség. Ennek a szövetségnek a pusztá létezése már kizárja azt, hogy Németország a mi belső dolgainkba beleártsa magát, vagy a magyar állampolgárok egy része mellett állást foglaljon. Ennek tulajdonítható, hogy a komolyabb német sajtó már jó idő óta el van zárva a szászöldörlől érkező jankiáltások előtt. Azonfelül a német közvélemény ez idő szerint mégis csak jobban van már informálva Magyarország dolgairól, mint régebben. Aztán maga a német sovínizmus is alábbhagyott, jobban mondva komolyabb czelek felé törekszik, amióta a birodalom a nagy világpolitika intézésébe belépett. A német közvélemény most Ázsiát és Afrikát nézi, onnan lesi a híreket, nem pedig Schaesburgból és Kronstadtból.

Az osztrák-németek közelebb esnek Németországhoz, bajuk is komolyabb, ok maguk pedig valamivel különb tényezők, mint a szász kisvárosi filiszterek; de azért az osztrák-németekkel sem igen törődik a birodalom kormánya, népe és sajtója. Mire spekulálnak tehát a szászok, mikor a magyar állam ellen dühöngenek? A nyolcvanas években sem görbült meg egyetlen hajukszála, de akkor azért lármáztak, mert mint a neveletlen gyermek a sírással, magukra akarták vonni a közfigyelmet. 1900-ban legfőjebb azoknak a bécsi népbolondítóknak a rokonérzését keltik fel, akik a magyar fővárost is Ofen-Pestnek csufolják. De ha jól emlékszünk, ezek a bécsi protektorok ugyanolyan hévvel protegálták annak idején a „császárhoz” panasza menő oláhokat. Őket tehát a tiszta német érzés nem irányíthatja. Mert az oláh tömegetől a mi elnyomott szász testvéreink mégis csak inkább félnek, mint a magyaroktól, mivel hogy a magyarok eddig nem próbálták még őket deposszedálni, de az oláhok, ha a magyar

közhatalom ennek útját nem állja, már régen elfoglalják a szászok legerősebb várát. Olvassák csak el mai ujdonságunkat arról, hogy a falun, ahol még nem érik fel észszel a nagy politikát, mely a brassói vármegyházán dühöng, mennyire szereti egymást a szász és a román testvér. A vért ontja egymásnak feltekenységében és gyűlöletében. Ha a magyar állam csak egy évtizeden át leveszi a szászokról védő kezét, ha engedni őket elmerülni a román néptömegben, akkor egészen más kaliberű fájdalmak okából jajgathatnának azok, akik közülök addig még németeknek megmaradnának. A magyar kormányférfiak ezt soha nem tették egyszerűen azért, mert államférfiak, akik a rakoncátlan-kodó szászokban sem ismerték felre azt az elemet, mely faji tekintetben, kulturális és társadalmi tekintetben a magyar államra nézve sokkalta becsesebb az oláhnál. De rosszul teszik, ha azt gondolják, hogy ennek rovására mindent megengedhetnek maguknak. Mert azzal nem fenyegetjük őket, hogy bármely magyar kormány ellenük fordul, de annyit elérhetnek, hogy nem teszünk magunkon tulságos erőszakot és ha ok elespaják maguktól nagy Magyarországot, hát mi viszont egy ideig megélünk nélkülök is.

Néhány esztendeig okos és józan magatartást követtek, az állam akkor dédelgette őket. Lassan-lassan azonban, úgy látszik, ismét ráuntak azokra a férfiakra, kiknek ezeket a sikereket köszönheték, és most lóhalálában belenyargalnak a legsötétebb zsakutczába. Miudezt miért? Mert azt nem tűrhetik, hogy becsületes magyar nevéükön is nevezze városaikat és községeiket, a melyeket egyébként senki sem bánt. Ezért a nagy petíció-nálás, demonstrálás. Ezért húzódoznak vissza az öregek és engedik tombolni a zöldnél is zöldebb, vicziális kiáltású strebereket.

Hát jól vigyázzanak azok, akik félre állanak, azok is, akik előtérbe tolnakodnak. Vilmos császár nem fogja hajóhadát Nagy-Szebenbe küldeni, Magyarországot sem fogja arra rábírní, hogy lemondjon szentesített törvényeinek végrehajtásáról. De végezetül megeshetik az, hogy Budapesten egyszer csak komolyan veszik az „örökre ifju” izgatók zenebonáját és elhizsik, hogy ezek az urak és urfiak csakugyan a szász nép közérzetét tolmácsolják. Mihelyt ez a hit egyszer megizmosodik, ennek megfelelő lesz az elbánás is, melyben a szász érdekek részesülnek.

Avagy ezt akarják?

TÁRCZA.

Megtorlás.

Írta: Titánia.

— Stella! Add ide a kezéd. Ebben a homályban alig látlak. Nem tudom, merre vagy! Ha ide ülnél egy percre az ágyam szélére! Jer ide!

— Megtiltotta az orvos!

— Tudom. De azért csak jöjj. Ne félj semmit. A sebem nem fáj. Hanem itt, itt belül — a lelkemben valami.

— Oh, hallgass! Hallgass!

— Nem, Stella, nem. Tudom, hogy gyűlölsz, hogy utálsz, azt is tudom, hogy megérdemlem. De lásd, holnap ilyenkor talán már kiterítve fekszem és akkor . . .

— Nem. Meg fogsz gyógyulni. Az orvos mondta. Csak légy csendesen. Ne izgasd magad.

— Istenem! Nem hallgatsz reám! Csak tudnám, merre vagy, hol ülsz? Csak láthatnának! De ez a homály itt köröskörül! Nem látok semmit.

— Itt vagyok az ablak mellett. Várj. Oda megyek.

Lassan, ingadozó, fáradt léptekkel közeledett a sápadt nő az ágyhoz

— Be jó, hogy itt vagy, — susogta a férfi, mialatt

molón szegezte tekintetét a szép szenvedő arcra —

most látják is. De nagyon fáradt lehetsz, sápadt vagy.

Hány éjszakát töltöttél itt mellettem álmatlanul! Nem

szólsz? No jó, nem kérdelem. De ülj le.

A nő leült.

Egy ideig csend volt, aztán ismét a férfi szólalt meg:

— Most olyan erősnek érzem magam! Beszélhetek.

Mindent tudsz Stella?

A nő egy percre megrezzent, aztán hallgatagon bólintott a fejével.

— Ki mondta el? Honnan tudod?

— Az ujságokból!

— Azokra ne adj! Nagyitják a dolgot. Tudom, azt

írták, hogy egy régi viszony. Ne hidd Stella, nem igaz!

Mindössze is csak három hónap óta ismerem. És azóta

is csak úgy — tisztességes módon. Kaczér nő, mint

az ő fajtájából. Nem volt semmi köztünk, igazán

nem. Kissé udvaroltam neki, — csak úgy felületesen,

léhaságból. És ő is — csak mókázott. Tréfa volt az

egész, semmi egyéb.

— Elhiszem.

— Hogy ide fejlődött a dolog, ki tehet róla? Egyedül

csak az a fickó az oka. Oly követelőző lépett fel,

sértő kifejezéseket használt velem szemben. Felfortt a

a vérem a bántalmakra és — és — hát megvereked-

tünk. Tulajdonképpen semmi ez az egész. De azért csak

vess meg. Ilyen asszonyt mellőzni, mint amilyen te

vagy, halálos bűn!

— Ne gondoldj erre, csak gyógygyulj.

— És megbocsátasz?

— Igen. Sőt többek teszek. Visszaadom a szabadsá-

godat.

— Stella!

— No hát nem. Együtt maradunk és boldog életet fogunk élni, — mondta a nő jéghideg hangon — csak maradj nyugodt.

— Nem ámitás ez? Igazán mondd?

— Igazán.

— Esküdj meg!

— Ne kívánd!

— De igen. Esküdj meg arra, hogy megtartod ígéretedet.

— Legyen tehát! Esküszöm.

— Köszönöm. Most nyugodt vagyok. Oh, nem is hiszed, hogy furdalt a lelkiismeret! De megérdemltem. Megérdemltem.

— Ne izgasd magad!

— Nem, most már nem. Hiszen boldoggá tettél!

Igazán azt mondta az orvos, hogy meggyógyulok?

— Igazán. Erre is megesküdjem?

— Ne. Elhiszem, szívesen elhiszem! Új életet fogunk

kezdeni, Stella. Itt hagyjuk a várost, ahol annyi a bűn,

a kísértés! Elrejtőzünk a mi édes kis paradicsomunk-

ban. Igen. Bár sohase hagytuk volna el a mi kis fa-

lunkat! Milyen boldogan éltünk ott, Stella, ugy-e bár?

Emlékszel a mézeshetekre? Milyen szép idők voltak!

— De mintha suttognának. Te voltál?

— Nem, nem én!

— Hát ki? Egészen világosan hallottam, hogy va-

laki megállt az ablak előtt és valamit mondott neked.

— Nem, ha mondom.

— Hát tedd be az ablakot és csavard fel a villanyt.

Október 6-ika a Bethlen-kollégiumban.

A Bethlen-kollégium ifjúsága, mint minden esztendőben, úgy az idén is kegyeletesen ünnepelte meg okt. 6-át. Föltámasztotta szívében azoknak emlékét, kiket ötvenegy évvel ezelőtt a bitófák tövéhez temettek el. Az aradi tizenhárom és Battyhány Lajos gróf csontjait a mi legfellebbezhetőbb, legdragább ereklyéink. Leikünkben izzó tüzzel el glóriájuk, mint az áldást hozó nap, és megtermékenyítő nemzetünk élete fáját. Ennek a hatalmas, elterős fának a legfiatalabb hajtása az ifjúság. Elismerés a magyar ifjúságnak, mely ilyen méltó módon tudja szívébe zárni a nemzet vértanui emlékét!

D. e. 11 órákor a koll. dísztermében gyász isteni tisztelet volt, az ifjúságnak és tanári karnak jelenlétében, melyen az ifjúság éneke után Fejér Pál koll. senior mondott szívéhez szóló, gyönyörű imát. A résztvevők mindannyian a legteljesebb figyelemmel hallgatták az ifjú pap lelkes és mely hazafias érzéstől áthatott főhászkodását. A gyász isteni tiszteletet a Himnusz éneklése zárta be.

D. u. 3 órákor a ifjúsági önképzőköri ünnepeltek. Sajnálatos, hogy a város közönsége nem vett részt olyan arányban, mint ahogy azt az ünnep méltósága megkövetelte volna. Pedig nincs szebb és magasztosabb ünnep, mint ha a nagy közönség és ifjúság szíve egyszerre dobban a hazafias érzések hatása alatt.

A delutáni program a következő volt: A XC. zsoltár második versének éneklése után Benkó Viktor VIII. o. t. mondott imát. Aki ezen ifjút imádkozni hallotta, nem feleli el soha. Az ifjú leleknek oly közvetlen, meleg megnyilatkozása van az ő imájában, amelyhez nem elég a tanulás, hanem sokkal több, igazi hivatottság szükséges. Az ima után a képezői dalkar énekelte a Himnusz, melyet Magyar Gerő III. éves kép. növendék szavalata követett. Szalay K. „Az aradi Golgothán” cz. költeményét adta elő érzéssel, melegséggel. Alkalmi beszédet mondott Ferenczi Gábor III. éves kép. növ., keresetlen egyszerűséggel és igen ügyesen csoportosítva a történelmi eseményeket. E beszédet mintegy kiegészítette a Demeter Béla VIII. o. t. nagy gondal készített és igen csinosan, nála már megszokott nyugodtsággal előadott szép beszéde. Azután Demeter János VIII. o. t. szavalata ragadta magával a hallgatóságot, ki Pósa L. „Az aradi vesztőhelyen” cz. költeményét adta elő Hangja, előadása oly közvetlenséget és igazi melegséget árukt el, hogy a közönség és ifjúság színi nem akaró tapssal jutalmazta. Ezt követte a kep. dalkar „Élj őszeink hazája” csinos éneke és Rákosi Ferencz IV. éves kép. növ. szavalata, ki Jókai „Munkácsi rab”-ját adta elő a közönség tetszése mellett. A csinosan sikerült hazafias ünnepe az ifjúság a „Szózat” éneklésével zárta be.

Esküdtészki tárgyalás a gyulafehérvári törvényszéken.

(3-ik ügy.)

Elnök: Nemes, szavazó bírák: Korbuly és dr. Ujvárosi. Ügyész: Elekcs. Az esküdtek főnöke volt: Müller Mihály ügyvéd.

Bankes Kornél mihályfalvi földműves 1900. ápr. 3-án Mihályfalván a Klein Márkus koresmájában ivott. Ordeán Miklós s társai ingerkedtek vele. Ordeán Bankes pipáját tréfából eldugta. Mikor a tulajdonos kereste, elébe nyujtotta, de Bankes nem fogadta el. Erre Or-

deántól pofokat kapott. Szó nélkül távozott Ordeán, egész nap üdögölt s fejszével járta a falu utcáit. Délután 3 órákor öcsésével, Bankes Simonnal, ki vasvillát vett magához a Klein koresmájához tartott. Ordeán Miklós és társai akkor jöttek ki. Ott volt Ordeán Péter is, ki messziről megpillantva fiát és unokaöcsését kiáltott: „Jertek, aztán reagjuk!” A két család összecsapott. Ordeán Lőrincz Bankes Simonhoz sujtott bottal, Bankes Kornél Ordeán Miklóshoz, Bankes Simon Ordeán Peterhez.

Ordeán Miklós feje kapott fejszecsapástól halálosan megsérült s pár perc múlva meghalt. A más két sértett 5—10 nap alatt gyógyuló sebet kapott. Mikor Ordeán György látta, hogy apja a fejszecsapás alatt összeesik, Bankes Kornélt sujtotta le botjával, ki fejszével összesett s 16 napig feküdt.

Az esküdtszék Bankes Kornélt halált okozó súlyos testi sértés bűnében, Bankes Simon és Ordeán Lőrincz testi sértés bűnében, Bankes Kornélt minősítette Ordeán Györgyöt, ki leütött apja miatt ragadtott botot, a súlyos testi sértés vádjára alól fölmentette.

Ennek folytán a kir. törvényszék Bankes Kornélt négy évi fegyházra, Bankes Simon egyhávi és Ordeán Lőrincz háromheti fegyházra ítélte.

Sem vádló, sem védő nem keres jogorvoslast.

(4-ik ügy.)

Elnök: Korbuly Ignác, bírák: Dr. Ujvárosi Miklós és Presa Romulusz. Ügyész: Elekcs.

Tálas György vadlott védője: Dr. Garda Kalmán Tálas Mihályé: Dr. Adorján Sámuel, Szóke Istváné: Rejöd József.

Az esküdtek elnöke: Müller Mihály ügyvéd.

1900. jan. 31-én este 6 óra után Szabó József, mirtiszlói földműves, kit Deák József kutyája megharapott, erdőosztás utáni pályakázástól részegen vasvillával berontott a Deák telkére s onnan házba. A zajra Tálas György odarohan s a házgazdával rendreutasítja a garázdat, miközben tőle pofokat kap, földre tepertetik. Deák Tálas kiszabadítja s Szabót kilöki udvaráról. Szabó kiáltja: „Jere ki Tálas György, hogy dugjam beléd a villámot.” Tálas kimegy, Szabó kezét átkarolja s e közben a csődületből két sulihoz vasvillával Szabót főbe veri.

Szóke István az egyik, ki beismeri, hogy Szabó feje sértett, Tálas Mihály a másik, ki Tálas Györgyvel együtt a bűnrészességet tagadja. Szabó lerogyott s pár óráig élt meg. Az orvosi szakvélemény a fején két feltétlenül halálos koponyarpedést állapított meg. A bizonyító eljárás folyamán pedig bebizonyosodni látszott, hogy Tálas Mihály Szókeknak e szókkal adta át a vasvillát: „Nesze, üss te is a bor árért.”

Feltűnő hogy a tanúk, kik az eseményt látták, semmi oly tényre, melyre vonatkozó vallomásuk érdemlegesen előmozdítana a bizonyító eljárást, nem emlékeznek. Az esküdtek halált okozó súlyos testi sértésben, melyben nem tudni, hogy melyik tettes ütése okozta a halálesetet, Tálas Györgyöt bűnrészessé, Tálas Mihályt és Szóke Istvánt tetteseknek minősítették, minék alapján az esküdtszék Tálas Györgyöt 6 hónapi, Tálas Mihályt 1 évi s két hónapi, Szóke Istvánt pedig 1 évi börtön-büntetésre ítélte s mind a hármat együttesen özv. Szabó Józsefnek temetési 140 kor. költségei s a hátramaradt árva javára árvaszékhöz elhelyezendő 600 korona fizetésre kötelezte.

Az ítélet nem jogerős, mert a védők az ítélet kiszabása ellen semmisségi panasszal éltek.

Szőlészeti levelek.

III.

— Saját tudósítónktól. —

Tokaj-Hegyalja szőlővidékének bejárása alkalmából megnéztem a tarczali m. kir. vinczeller-iskola szőlőjét, új telepítvényeit, gyümölcsöseit, amelyeknek területe 126 kat. hold. Ebből anya-telep 56 hold, Riparia Solonis és Rupestris amerikai alanyfajtákkal beültetve. Tarczalon van az ojtvány-iskolában 20 ezer darab fásajtás, Sárospatakon, mely szintén állami telep, a folyó évben eliskoláztatott 1 millió drb fásajtvány.

A tarczali vinczeller-iskolának jelenleg 27 kat. holdon van termő ojtvány-szőlője, amelyek átlag 5—6 éves termő főkék, van azonban 12 éves, szépen díszlő ojtvány-szőlője is egy pár holdon. Az ojtási műveletek közül a fásajtás sima bakkkhatóval és a zöldajtás sima párosítással van elfogadva. Igen szép az ojtvány-szőlők mellett elterülő csemege-szőlőgyűjtemény, mely mintegy 400 csemege-fajtát mutat be, továbbá a szőlők alatt elterülő 17 kat. holdat kitevő park; ennek átellenében van az állami fáskola, amely 26 kat. holdat foglal el.

Megemlítésre méltó még egy 6 kat. hold nagyságú, hazai szőlőfajtákkal beültetett szőlőtelep, hol a sor- és főkétávolság 1—1 méter, amely szőlő székénekézésessel tartatik fenn. Itt a talaj homokos-losz, ahol igen jól lehet székénekézni. Tarczalon (ugyszintén Diószegen is) van állami székénekéző-raktár, honnan a gazdák gyorsan kapnak székénekézet, akár 25 kilót is, hadogedényekben, ami igen nagy előny, mivel nem kell minden esetben a minisztérium utján azt beszerezni.

Az ojtvány-szőlők igen jól díszlenek itt és ama tapasztalatot tették, hogy a Riparia-portalison a bor-fajták kitünően díszlenek. A clorosis ellen itt úgy védekeznek, hogy a vasgálicot oldat és jégez alakban használják. Utóbbi ősszel egy főkére a főkére fövére hintve és földdel betakarva, tavasszal pedig oldat alakjában 30—40% es oldatképpen permetezve, vagy egy liter oldat a főkére tövétől 25 cm. távolságban kifüli alakban leöntve. A vasgálic-oldattal kezelt főkék a trágyázást megkivánják, mely eljárás után sárga színeket elvesztik.

A tarczali állami szőlő-telepek fel vannak szerelve viharágyokkal és a f. évben a jég ellen sikeresen védekeztek.

Megnéztem még a piucét itt, amely T alakban 5 ágazattal bír, hol megízletem a híres asszu- és pecsenye-borokat, amelyek Furmiat, Hárslevelű, Muskát-Lunel és Alex. Muskát fajszőlőkből állítatnak elő. A borok értéke per hektoliter 40—150 korona.

Úgy Tarczalon, mint Diószegen az állami szakközlegék a legnagyobb szíveséggel adtak felvilágosításokat; előbbi helyen Deák Andor, utóbbin Szemere Bálint felügyelő urak kalauzoltak.

Tokaj-Hegyaljáról Budapestre mentem. Itt a székcs-főváros mintaszőlő-telepét néztem meg. Eme telep 108 m. hold nagyságú, melyből az anya-telep 12 hold, a többi termő hazai és ojtvány-főke. A legidősebb fásajtványfőkék itt 7 évesek. A telepen csak fásajtás készítették, itt is sima bakkkhatóval ültették ki az ojtványt. Eme mód jól beválik, sok munkaerő ki-méltetik meg, ami 2 koronás napszám mellett nagyon is indokolt.

Az ideai tavasszal készítettett 330 ezer darab fásajtás;

— Azonnal!
— De jőjj már!
— Itt vagyok. Kívánsz valamit?
— Világosságot! Ez a sötétség, ez olyan kellemetlen!
— A nagy világosság pedig ártalmadra van. Gyer-tyát gyujtok.
— Jó. No végre. Így már jobb. Lásd, most már egészen más színben látok mindent. Az imént — ne ne-vezz ki — olyan furcsa volt. Úgy tetszett, mintha te suttogtál volna valakivel! Mintha te valakivel, aki az ablak előtt állt, titkon beszélgetni volna. Milyen boldonság! A beteg ember olyan, mint a gyermek. Ré-meket lát a sötétben. Én is — egy percre — de nem-ki sem mondom . . .
— Nem akarsz aludni?
— Aludni? Miért?
— Mert fáradt vagy. Pihenj.
— Nem, nem akarok aludni. Nagyon jól érzem ma-gam. Talán el akarsz hagyni?
— Nem, a világért sem.
— Azért! Add ide a kezed. Miért ilyen hideg? Mi-ért reszketsz! Valami bajod van?
— Nem, semmi.
— Stella! Nem hallod? Milyen különös! Mintha megint járna valaki a kertben.
— Nem hallok semmit.

— Lehetetlen. No most! Mintha kavicsosul dobták volna meg az ablakot.
— Oh, dehogyné! Képzeldől. Lázás vagy.
— Nem. Egész tisztán hallottam. Itt valaki jár. Egy férfi. És veled beszélt. Oh, jól hallottam. Neked van valakid. Te engem megcsalsz. Neked szeretőd van! Nyomorult! Nyomorult!
— Az istenért! Mit mondasz?
— Hallod? Most megint! Ott áll az ablak előtt. Most köhécsel. Ez jeladás. Oh, ti megcsaltatok. Ti el-árultatok. Míg én itt fekszem veszélyes sebben — élet-halál közt — te azalatt a szeretőddel — Ah! . . .
— Az égre kérlek, esillapulj! Órálság, amiket mon-dasz! Itt nem jár senki. A kert üres.
— Hazudsz! Hazudsz! Én tisztán látok. De jaj ne-ked! Jaj neki! Megölöm! Megölöm e percren! Hol a pisztolyom! A pisztolyomat!
Kétségbeesett erővel emelkedett fel helyéről. A nő izgatottan fogta át mindkét karjával.
— György! Az istenért! Légy nyugodt! A sebed! György!
— Eh mit! Te elámitasz. Megcsalsz. De én nem ha-gyom magam. Azért sem. Boszut kell állnom rajtadok. És őrzőngő dühvel ugrott ki az ágyból. E percren nyílt az ajtó és magas, feketehűs, őszbevegült férfi alakja tűnt fel a küszöbön.
— Orvos ur, az istenért, segítsen. Férfjem . . .

Az orvos ijedten nézte a reszkető, kipirult férfit, aki őrzőngő önkívületében darabokban szakgatta le melléről a köteleket.
Csak nehezen tudták lecsillapítani. S amikor már ágyba fektették is, izgatottan hadonázott a karjaival és fuldokló, rekedt hangján egyre kiabálta: Megölöm. Megölöm!
A sebláz — suttogta az orvos — jobb lesz, ha most magára hagyja. Örökké a párbaj forog a fejében. A kötelekei felszakadtak. Ez a nagy indulat-roham. Itt nincs többé segítség, asszonyom.
Az asszony kétségbeesetten tördelte a kezét.
— De hátha — mégis oh Istenem!
— Nem. Nézzen csak ide! Ez már a vég.
A férfi ajkai elfehéredtek. Szemei üvegesedten me-redek a semmibe. Egyszer-kétszer sóhajtott. Majd hir-telen fuldokló hörgés tört ki ajkán. Feje lehanyatlott. . .
Az orvos csendesen helyezte vissza fejét a párnákra és a nőhöz fordul.
— Imádkozzék, asszonyom! . . .
Csend van. Kűnn az ablak előtt álló orgona-fa ágait szeszélyesen rázza meg a szél és oda-oda veri néha az ablaküveghez.
Aztán az út fővenyét kapja fel és röpíti tova. Egy-egy kavics-szem koppan . . .

3. oldal
számítan
35% ere
idei szőlő
Chasse
Rajnai
Olasz
Furni
Ojtvány
Madle
Budap
szeti és
néztem
regi és
kenegell
Pozson
1880-tól
lőjüket
szőlő-ku
zsonyban
amely az
— Az a
keves.
Fasajt
maradás
lesz felv
Az ojt
székének
gr. leszo
Pozson
Olasz e
livi. Ral
Sorain
nan Arad
— Arad
gezésere
— Lap
téseiket.
gősen be
— Sz
napi tá
— Cs a
rokonai
járt.
— Uj
Ötszáz
várta
részeny
a közö
lakatos
is virá
a közö
és így
alapítók
vezetése
latokat,
2500 dr
ból a vál
befizeté
gazdaság
határide
latban
főszerep
jegyzes
vezetés
jelenték
— I
1901. é
3-án t
körülme
ségvetés
irodaban
nap alad
den, 190
Dr. V a
— B
és romá
más köz
él s a
A minap
két hely
Az egyik
széket a
volna b
hogy ez
kedés l
megsebs
képvisel
a megy

számítanak 20—30% megmaradásra. Az 1899. évben 35% eredményt értek el. Ottlétem alatt adatot el az ideai szőlőtermés és pedig:

Chasselas-fajok	37-15 kor. mm.
Rajnai rizling	36-10 " "
Olasz rizling	36-10 " "
Furmint	30-30 " "
Ojtvány-szőlő, csemege-fajok	28-10 " "
Madlem-Rojal	33-10 " "

Budapestről Pozsonyba mentem. Itt az állami kertészeti és szőlőszeti szakiskola szőlőjét és telepeit (állami) néztem meg. A szakiskola szőlője 5 kat. hold nagyságú régi és részben új ojtvány-szőlő. A régi szőlők székéneggel tartatnak fenn teljes irtással és gyéritéssel.

Pozsonyban 1400 kat. hold szőlőterülete van és 1880-tól mostanáig pedáns irtó eljárással sikerült szőlőjüket fentartani. Most azonban már ternek át az új szőlő-kultúrára és létesülnek az új ojtvány-szőlők. Pozsonyban megnéztem az állami szőlőojtvány-telepet, amely az u. n. Róka-ligetben fekszik; területe 27 hold. Az anya-telepen Riparia és Solonis van, Rupestris kevés.

Főajítás 105 ezer db készült; számítanak 18% megmaradásra. Az amerikai sima vessző csak tavasszal lesz felvágva az ojtás előtt, télen a tőken marad.

Az ojtvány-iskolában a pajor sok kárt tett; jövőre székénegezik ültetés előtt a talajt, □ méterenként 200 gr. lesz felhasználva.

Pozsony vidékén honos fajták az Oporto, Z. Veltelini, Olasz és Rajnai Rizling, Kek-Fiancos, Carbenet, Ortivi, Ruhlandi, Furmint, Hárslevelű.

Soraim végeztével megyék a Balaton vidékére, onnan Arad-Hegyaljára, mely utamban tett tapasztalataimról — Aradról haza érkezve — és a tapasztalatok összegezéséről legközelebb be fogok számolni olvasóinknak.

Székelyhidy Viktor.

Vegyes hírek.

— **Lapunk t. olvasóit tisztelettel kérjük, hogy előfizetéseiket, valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sürgősen beküldeni sziveskedjenek.**

— **Személyi hírek.** Zeyk Dániel főispán pár napi távollét után hetfőn székhelyére visszaérkezett. — Csató János kir. tanácsos, alispán a napokban rokonai látogatása céljából Hátszegen és vidéken járt.

— **Uj gyár Kolozsvárt.** A Magyar Polgár írja: Ötszáz ezer korona alaptőkével új gyár létesül Kolozsvárt „Erdélyrészi vasöntőde, gép- és lakatosáru-gyár részvénytársaság” cég alatt. A derek vállalat főalapítói a kolozsvári Reményik-cég és a nagyenyedi épület-lakatosáru-gyár, mely utóbbi az új gyárba helyezi át már is virágzó üzletét és gyárát. A részvénytársaság átveszi a kolozsvári Solymosy féle gépgyár üzleti berendezését és így ez a gyár is beolvad az alakítandó telepbe. Az alapítók Lázár István gróf kolozsvármegyei alispán vezetése alatt nagy tevékenységgel végzik az előmunkálatokat, hogy a gyár mielőbb létesülhessen. Összesen 2500 db 200 koronás részvényt bocsátanak ki, melyből a vállalat üzembe hozatalához hatvan százalékának a befizetése szükséges. Aláírásokat a kolozsvári Mezőgazdasági bank fogad el és a részvényjegyzések végső határideje október 30-ika. Az a körülmény, hogy a vállalatban a Reményik cég és a nagyenyedi gyár viszik a főszerepet, már egymagában biztosítja a részvényjegyzés sikerét, valamint azt, hogy az új gyár szakértő vezetése alatt és kiterjedt összeköttetésekkel csakhamar jelentékeny gyárteleppé fog emelkedni.

— **Hirdetmény.** Nagy-Enyed város pénztárának 1901. évi költségvetési előirányzata a folyó évi október 3-án tartott tanácsülésben megállapítván, ezen körülmény azzal hozatik nyilvánosságra, hogy a költségvetés üzemeltetése a hivatalos órák alatt a tanács irodában megtekinthető, s a netáni észrevételek 15 nap alatt beadhatók. A városi tanácstól. Nagy-Enyeden, 1900. évi október hó 3-án tartott tanács-ülésből. Dr. Varró László polgármester.

— **Románok és szászok egymás közt.** A szász és román urak a vármegyeházán megcsinálhatják egymás közt az érdek-barátságot, de a nép nem e szerint él s a régi gyűlölség kitör a szászok és románság közt. A minap is olyan véres román-szász veredés volt két helyen, hogy a csendőrségnek kellett közbe lépnie. Az egyik eset Bilakon történt a bíróválasztáson. A bírói széket a sorrend szerint ezuttal román emberrel kellett volna betölteni, a szászok azonban mindent elkövettek, hogy ezt megakadályozzák. A dologból végre is veredés lett, melyben több mint husz ember súlyosan megsebesült. A másik eset Szelestyén történt, a községi képviselőtestület ülésén. A jegyző fel akarta olvasni a megye egyik leiratát, persze magyar nyelven. Alig

kezdett azonban az olvasásba, a szászok követelték, hogy németül folytassa, a románok meg román nyelven akarták hallani. Ezen aztán összeverekedtek a teremben s szászok és románok iszonyú vérengzést vittek végbe egymásban. Több mint tizennygy ember súlyosan megsebesült köztük egy Maurer János nevű szász gazda olyan veszedelmesen, hogy aznap éjjel belehalt sebeibe. A vizsgálóbíró mind a két esetben kiment a helyszínerre és a főkolompókat letartóztatta.

— **Az építőiparosok téli tanfolyama** a budapesti m. kir. állami felső (építő) ipariskolában (VII. Damjanics-utca 28. sz.) f. évi november 3-án nyílik meg. A tanfolyam célja és feladata a télen szünetelő közműves, ács és kőfaragó tanoncoknak és segédneknek szakmájukban olyan rendszeres kiképzése, hogy azok idővel mint pallérok, vagy mint önálló közműves-, ács- és kőfaragó-mesterek működhessenek a gyakorlatban. A tanfolyam négy teli feleltre terjed. Rendes tanulóknak felvételnél a 15. életévet betöltött azon közműves-ács- és kőfaragó-tanoncok és segédek, akik folyékonyan olvasni, írni és számolni tudnak, s legalább egy teljes építkezési időszak alatt mesterségükben gyakorlatilag foglalkoztak. Azok, akik több időt töltöttek a gyakorlatban, a felvételnél előnyben részesülnek. A beiratások az intézet helyiségében f. év. október hó 15-től október hó 29-ig a köznapokon este 6 órától 7-ig, a vasárnapokon, ünnepnapokon d. e. 10 órától 12-ig tartanak. A felvételnél a következő bizonyítványok szükségesek: 1. Keresztlevel, vagy születési bizonyítvány. 2. Erkölcsei bizonyítvány. 3. Az elvégzett iskolai osztályokról szóló bizonyítványok. 4. Munkakönyv, vagy iparhatóságilag hitelesített munka-bizonyítvány. A beirattási díj 4 kor., a tandíj 20 kor., szertári biztosíték 4 kor. A második, harmadik és negyedik évfolyamra jelentkező tanulóknak a szükséges bizonyítványok és díjak beküldése mellett levélben is iratkozhatnak. Budapest, 1900. szeptember hó. Az igazgatóság.

— **A világ leggazdagabb leánya.** Rockefellernek, a híres amerikai petroleumkirálynak leánya Bécsbe érkezett. Prágában járt egy híres fülörvosnál s onnan Bécsbe utazott s most a császárvárosban keres gyógyulást. Szerény külseje, igénytelen fellépése nem sejtetik, hogy ő a világ leggazdagabb leánya, s hogy egykor ő fogja örökölni atyának ezer millió koronára rugó vagyonát. Atyjáról, akinek minden másodpercében két korona jövedelme van, azt mondják, hogy óriási vagyonát lankadatlan szorgalommal szerezte s ma is úgy dolgozik, mint akkor, amikor még semmije sem volt. Azonban ha ma felkel, mire felöltözik, 7200 koronával szaporodott a vagyon. Hét órákor reggelizik, s mire befejezte reggelijét, 14.000 koronával gazdagabb, irodáit reggel 9 órákor kezd sorba járni s amidőn a Broadway-on keresztül megy, vagyon 28.000 koronával emelkedett. Óráról-órára gyarapodik ez az óriási gazdagság s este 6 órákor, amikor az ebédhez elkészül toalettjével, 86.400 koronával gazdagabb, mint reggel volt. Bécsben az ezermillió leányt sokan megbámulják. Nem azzal kelt feltűnést, amivel dús gazdag honfitársnői, nem fejt ki olyan pompát, egyszerűen él s legfőbb öröme abban telik, ha jól tehet. Az uton is kerül minden feltűnést, egy ur és két nő kíséretében utazik, s mint hírlík, Bécsből Budapestre is ellátogat.

— **Az utolsó csoportos kirándulás Párisba.** A párisi kiállítás a jövő hó végével bezárul, amikor a nemzetek e tárházából a kereskedelem és ipar legnagyobb látványosságai és vívmányai is eltűnnek. A kereskedelem, különösen pedig az ipari üzletvilágnak a korral lépést tartani ohajtó tagjainak szinte érdekében fekvőnek látszik e kiállítás megtekintése és tanulmányozása, hogy üzleteiket korszerű alapra fektetve, vezethessék. E célzattal indítva, kereskedelmi kormányunk nagy áldozatokat hozott az iparos-világnak, mikor 100-nál több ösztöndíjast küldött ki az ország intelligens, de szerényebb anyagi tehetséggel bíró iparosai közül. Hasonló célzattal vezeti most a m. kir. áll. vasutak budapesti I. városi menetjegy-irodáját, midőn nagyon mérsékelt részvételi díjakkal egy csoportos kirándulást rendez Párisba. Az utazás Budapestről október hó 27-én történik. A részvételi díj I. o. 185 frt, II. o. 155 frt, III. o. 120 frtban van megállapítva, mely összegben beufoglaltatik az oda- és visszautazás, 13 napig teljes ellátás és pedig 1 nap München, 7 nap Páris, 1 nap Zürichben és szabad bemenet a kiállítás területére. Foglalkozásra tekintet nélkül bárki is részt vehet. A visszaérkezés november hó 6-án lesz. A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara kötelességét teljesíti, midőn az érdeklődők figyelmét felhívja és kéri, hogy a résztvevők szándékukat a részvételi díj előzetes befizetése mellett folyó október 23-ig a kamara irodájában jelentsék be. Kolozsvár, 1900. október 6. Veisz József alelnök, Gáman Zsigmond titkár.

— **Véres nyomok megvizsgálása.** Egy Van Engelen nevű belga orvos egy módszert talált föl, melylyel a gonosztevőknek kemény vagy fényezett lapon

hátrahagyott véres nyomait a legpontosabban meg lehet vizsgálni. Az orvos eljárása nagyon egyszerű. Erős szűrő-papírost vízbe mártanak s aztán hagyják a vizet belőle kicsepegni. A nedves papírost ráteszik a véres nyomra, igen puha és finom szívaccsal végig simítják s ily módon a megvizsgalendő nyom a legfinomabb reszletig látható lesz a papíron. Az így előállított képek két üveglap közé szorítva, bármennyig megőrizhetők a nyomozás érdekében.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru gyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru gyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

Selyem-Blousok 2 frt 40 krtól

feljebb — 4 méter! postabér és vámmentesen szállítva! Minták posta fordultával küldetnek; különben fekete, fehér és színes „Henneberg-selyem” 45 krtól 14 frt 65 kvig méterenkint. **Henneberg G.** selyemgyáros (cs. és kir. udvari szállító) Zürichben. (6)

1900. évi 4094. szám.

főb.

Árlejtési hirdetmény.

A marosújvári főbánya- és deésaknai sóbányahivatalnál 1901. évben a következő élelmi cikkek és szertári anyagok szükségeltetnek:

I. A marosújvári m. kir. főbányahivatalnál.

1800 hektoliter egy negyed részben rozsszal vegyes elegybuza.

1000 hektoliter törökbuza (tengeri).

8000 kg. kőolaj (petroleum) I-ső minőségű amerikai 3 csillagos.

6000 kg. fagygyertya tisztán égő, fonott béléll.

1000 kg. kétszer finomított égő repeceolaj.

3500 kg. I-ső minőségű „Baku” gépolaj 90% zsirtartalommal.

1000 kg. henger-kenőolaj zöldes sárga nehéz folyású.

II. A deésaknai m. kir. sóbányahivatalnál.

2500 kg. fagygyertya tisztán égő fonott béléll.

2400 kg. kőolaj (petroleum) I-ső minőségű amerikai 3 csillagos.

Ezen termények és anyagok szállítását elvállalni szándékozók felhívtnak, miszerint egykoronás bélyeggel ellátott és vállalatuk után esedékes 5%-nyi bántópenzzel felszerelt, esetleg csak egyes tárgyakra és hivatalokhoz, vagy az összesre vonatkozó, a pályázati feltételekben meghatározott módon kiállított írásbeli zárt ajánlataikat folyó évi november hó 14-én d. e. 10 óráig „Ajánlat anyagok szállítására” feliratu borítékban lepecsételve, ezen m. kir. főbányahivatalhoz nyújtásuk be.

A petroleum, repeceolaj, gép- és henger-olajra vonatkozó ajánlatokhoz minták is csatolandók, vagy az ajánló cég megjelölésével a m. kir. főbányahivatalnak előre is beküldhetők bérmentes csomagban.

Az általános árlejtési és szerződési feltételek alulirt m. kir. főbányahivatal kiadói, vagy a szertárnoki irodában a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.

M. kir. főbányahivatal.

Maros-Ujvárt, 1900. október hó 9-én.

3242 1—2

1802—1900.

tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A vizaknai kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az Albina nagyszabású takarékos és hitelintézet végrehajtónak Sajta Niculae hagyatéka végrehajtást szenvedő elleni 27 korona 48 fillér tőkekövetelés és jár iránti végrehajtási ügyében a gyulafehérvári kir. törvényszék kerületében a vizaknai kir. járásbíróság területén levő Oláh-Bogáth község határában fekvő, az oláhbogáthi 390. sz. tkvben A + I. 16. r. 374b 2, 374b 3, 3453 5, 3454 2. hr. sz. a. foglalt Sajta Anna férj. Reulea Dimitrúné, Hader Györgye I. Juon és neje Ogneri Similie nevére felvett ingatlanokra az árverést 627 koronában ezennel megállapított kikiáltási áron elrendelte és hogy a fenn megjelölt ingatlanok az 1900. évi október hó 30-ik napján d. e. 10 órákor Oláh-Bogáth község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladtni fognak.

Árverezni szándékozók, végrehajtató és képviselője kivételével, tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 93 koronát készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényezikk 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék-képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bántópenzzel a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át szolgáltatni.

Kelt Vizaknán, 1900. évi szeptember hó 22-én

A vizaknai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól.

Korinsky Győző,
kir. aljárásbíró.

3239 1—1

Sz. 1982—1900.

Árverési hirdmény.

A marosújvári kir. járásbíró mint tkvi hatóság Szilágyi Farkas és neje Nagy Gizella végrehajtók javára Rácz Eleknek Bellovári Kata és társai végrehajtást szenvedők ellen 2000 korona tőke, ennek 1895. évi augusztus hó 25-ik napjától járó 8% kamatai, 100 kor. 80 fillér eddigi már megállapított, ugy a jelenlegi 14 koronában meghatározott, valamint az ezután felmerülő költségek kielégítése végett a végrehajtási árverést az 1881. évi LX. t.-cz. 146. §-ai alapján a gyulafehérvári kir. törvényszék (marosújvári kir. járásbíró) területén levő csekelaki 38. sz. tjkben felvett s Bellovári Kata Rácz Eleknek nevére álló A + 1. r. sz. 118, 119, 120, 121, 122, 123, 124, 125, 126, 127, 128, 129, 130, 131, 132, 133, 134, 135, 136, 137, 138, 139, 140, 141, 142, 143, 144, 145, 146, 147, 148, 149, 150, 151, 152, 153, 154, 155, 156, 157, 158, 159, 160, 161, 162, 163, 164, 165, 166, 167, 168, 169, 170, 171, 172, 173, 174, 175, 176, 177, 178, 179, 180, 181, 182, 183, 184, 185, 186, 187, 188, 189, 190, 191, 192, 193, 194, 195, 196, 197, 198, 199, 200, 201, 202, 203, 204, 205, 206, 207, 208, 209, 210, 211, 212, 213, 214, 215, 216, 217, 218, 219, 220, 221, 222, 223, 224, 225, 226, 227, 228, 229, 230, 231, 232, 233, 234, 235, 236, 237, 238, 239, 240, 241, 242, 243, 244, 245, 246, 247, 248, 249, 250, 251, 252, 253, 254, 255, 256, 257, 258, 259, 260, 261, 262, 263, 264, 265, 266, 267, 268, 269, 270, 271, 272, 273, 274, 275, 276, 277, 278, 279, 280, 281, 282, 283, 284, 285, 286, 287, 288, 289, 290, 291, 292, 293, 294, 295, 296, 297, 298, 299, 300, 301, 302, 303, 304, 305, 306, 307, 308, 309, 310, 311, 312, 313, 314, 315, 316, 317, 318, 319, 320, 321, 322, 323, 324, 325, 326, 327, 328, 329, 330, 331, 332, 333, 334, 335, 336, 337, 338, 339, 340, 341, 342, 343, 344, 345, 346, 347, 348, 349, 350, 351, 352, 353, 354, 355, 356, 357, 358, 359, 360, 361, 362, 363, 364, 365, 366, 367, 368, 369, 370, 371, 372, 373, 374, 375, 376, 377, 378, 379, 380, 381, 382, 383, 384, 385, 386, 387, 388, 389, 390, 391, 392, 393, 394, 395, 396, 397, 398, 399, 400, 401, 402, 403, 404, 405, 406, 407, 408, 409, 410, 411, 412, 413, 414, 415, 416, 417, 418, 419, 420, 421, 422, 423, 424, 425, 426, 427, 428, 429, 430, 431, 432, 433, 434, 435, 436, 437, 438, 439, 440, 441, 442, 443, 444, 445, 446, 447, 448, 449, 450, 451, 452, 453, 454, 455, 456, 457, 458, 459, 460, 461, 462, 463, 464, 465, 466, 467, 468, 469, 470, 471, 472, 473, 474, 475, 476, 477, 478, 479, 480, 481, 482, 483, 484, 485, 486, 487, 488, 489, 490, 491, 492, 493, 494, 495, 496, 497, 498, 499, 500, 501, 502, 503, 504, 505, 506, 507, 508, 509, 510, 511, 512, 513, 514, 515, 516, 517, 518, 519, 520, 521, 522, 523, 524, 525, 526, 527, 528, 529, 530, 531, 532, 533, 534, 535, 536, 537, 538, 539, 540, 541, 542, 543, 544, 545, 546, 547, 548, 549, 550, 551, 552, 553, 554, 555, 556, 557, 558, 559, 560, 561, 562, 563, 564, 565, 566, 567, 568, 569, 570, 571, 572, 573, 574, 575, 576, 577, 578, 579, 580, 581, 582, 583, 584, 585, 586, 587, 588, 589, 590, 591, 592, 593, 594, 595, 596, 597, 598, 599, 600, 601, 602, 603, 604, 605, 606, 607, 608, 609, 610, 611, 612, 613, 614, 615, 616, 617, 618, 619, 620, 621, 622, 623, 624, 625, 626, 627, 628, 629, 630, 631, 632, 633, 634, 635, 636, 637, 638, 639, 640, 641, 642, 643, 644, 645, 646, 647, 648, 649, 650, 651, 652, 653, 654, 655, 656, 657, 658, 659, 660, 661, 662, 663, 664, 665, 666, 667, 668, 669, 670, 671, 672, 673, 674, 675, 676, 677, 678, 679, 680, 681, 682, 683, 684, 685, 686, 687, 688, 689, 690, 691, 692, 693, 694, 695, 696, 697, 698, 699, 700, 701, 702, 703, 704, 705, 706, 707, 708, 709, 710, 711, 712, 713, 714, 715, 716, 717, 718, 719, 720, 721, 722, 723, 724, 725, 726, 727, 728, 729, 730, 731, 732, 733, 734, 735, 736, 737, 738, 739, 740, 741, 742, 743, 744, 745, 746, 747, 748, 749, 750, 751, 752, 753, 754, 755, 756, 757, 758, 759, 760, 761, 762, 763, 764, 765, 766, 767, 768, 769, 770, 771, 772, 773, 774, 775, 776, 777, 778, 779, 780, 781, 782, 783, 784, 785, 786, 787, 788, 789, 790, 791, 792, 793, 794, 795, 796, 797, 798, 799, 800, 801, 802, 803, 804, 805, 806, 807, 808, 809, 810, 811, 812, 813, 814, 815, 816, 817, 818, 819, 820, 821, 822, 823, 824, 825, 826, 827, 828, 829, 830, 831, 832, 833, 834, 835, 836, 837, 838, 839, 840, 841, 842, 843, 844, 845, 846, 847, 848, 849, 850, 851, 852, 853, 854, 855, 856, 857, 858, 859, 860, 861, 862, 863, 864, 865, 866, 867, 868, 869, 870, 871, 872, 873, 874, 875, 876, 877, 878, 879, 880, 881, 882, 883, 884, 885, 886, 887, 888, 889, 890, 891, 892, 893, 894, 895, 896, 897, 898, 899, 900, 901, 902, 903, 904, 905, 906, 907, 908, 909, 910, 911, 912, 913, 914, 915, 916, 917, 918, 919, 920, 921, 922, 923, 924, 925, 926, 927, 928, 929, 930, 931, 932, 933, 934, 935, 936, 937, 938, 939, 940, 941, 942, 943, 944, 945, 946, 947, 948, 949, 950, 951, 952, 953, 954, 955, 956, 957, 958, 959, 960, 961, 962, 963, 964, 965, 966, 967, 968, 969, 970, 971, 972, 973, 974, 975, 976, 977, 978, 979, 980, 981, 982, 983, 984, 985, 986, 987, 988, 989, 990, 991, 992, 993, 994, 995, 996, 997, 998, 999, 1000.

Az árverés 1900. évi november hó 5-ik napján délelőtti 10 órakor Csekelaka községében fog megtartani.

Az elrendelt árverés a fentirt tjkben feljegyezett és ezen árverési hirdmény és feltételek törvényszabta módon közhírré tétetni rendeltetik s minthogy a kikiáltási ár a 600 kor. meghaladja, az árverési hirdmény kivonata a Közérdek című lapban 1-zeri közvértel végett végrehajtató képviselőjének kiadati rendeltetik.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy a 3333 SS. I. M. számú rendelet 8. §-ában felsorolt óvadékképes értékpapírban az árverés megkezdése előtt a kiküldött kezéhez bánatpénzzel letenni, vagy annak a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről az elismervényt átszolgáltatni.

Vásárló köteles a vételért 3 egyenlő részletben és pedig az árverés jogerőre emelkedése napjától számított 15, 30, 60 nap alatt minden egyes vételről részlet után az árverés napjától számított 5% kamatokkal együtt a 31415 SS. I. M. számú rendeletben a meghatározott módokat szerint a nagyenyedi kir. adóhivatalnál mint bírói letéptárnál befizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttani.

Vevő a megvett ingatlan birtokába az árverés jogerőre emelkedésével lép, amikor is részére a vételi bizonyítvány ha csak az 1881. LX. t.-cz. 187. §-a szerint utóajánlat nem tétetik, kérésére ki fog adatni.

A tulajdonjog bekebelezése vásárló javára csak az árverési feltételek egészbeni teljesítése után fog hivatalból eszközöltetni.

A kir. bíróság mint tkvi hatóság.

Maros-Ujvárt, 1900. július 19-én.

3240 1—1

Csegezy,
kir. bíró.

Sz. 3153—1900.

Pályázati hirdmény.

Alsófehér vármegye balázsfalvi járásához tartozó szászcsanádi **körjegyzői** állás üresedésbe jövén, ezen állásra pályázatot nyitok és felhívom a pályázni óhajtokat, hogy az 1883. évi I. t.-cz. 6. §-ában előirt képesítésüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket a választás napját megelőző nap déli 12 óráig hivatalomban annyival is inkább nyújtsák be, mivel a későbbben beérkező kérvényeket figyelembe venni nem fogom. A körjegyző javadalmazása 820 korona törzsfizetés és 220 korona iroda- és lakbér illetmény.

A választást a kör székhelyén Szász-Csanádon a körjegyzői irodán folyó évi **október hó 27-én** d. e. 10 órakor fogom megtartani.

Kelt Balázsfalván, 1900 október hó 5-én

3238 1—1

Simonffy Alajos,
főszolgabíró.

Sz. 570—1900.

főisp.

Pályázati hirdmény.

A kormányzatomra bizott Alsófehér vármegye verespataki járásában a **járási főszolgabírói állás** elhalálózás folytán üresedésbe jövén, ugy ezen 2600 korona évi fizetés, 400 korona évi lakbér, 400 korona évi uti átalány illetményekkel egybekötött, valamint választás folytán esetleg üresedésbe jövő egy **szolgabírói** állásra, mely 1800 korona évi fizetés, 300 korona évi lakbér illetményekkel van egybekötve, ezennel pályázatot hirdetek és felhívom mindazokat, kik ezen állások valamelyikére pályázni óhajtanak, hogy szabályszerűen felszerelt, életkorukat, családi állapotukat, eddigi alkalmaztatásukat és minősítésüket igazoló bizonylataikkal felszerelt folyamodványaikat hozzam **folyó évi október hó 15-ig** annál is inkább terjesszék be, mert a később beérkezendő pályázatokat figyelembe nem veendem.

Alsófehér vármegye főispánjától.

Nagy-Enyed, 1900. szeptember hó 30-án.

3229 3—3

Zeyk Dániel,
főispán.

Sz. 570—1900.

főisp.

Pályázati hirdmény.

A kormányzatomra bizott Alsófehér vármegye **első aljegyzői állása** lemondás folytán üresedésbe jövén, ezen 2400 korona évi fizetés és 300 korona évi lakbér illetmények élvezetével egybekötött első aljegyzői állásra ezennel pályázatot nyitok és felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt, életkorukat, családi állapotukat, eddigi alkalmaztatásukat és minősítésüket igazoló bizonylataikkal felszerelt folyamodványaikat hozzam **folyó évi október hó 15-ig** annál is inkább terjesszék be, mert a később beérkezendő folyamodványaikat figyelembe nem veendem.

Alsófehér vármegye főispánjától.

Nagy-Enyeden, 1900. szeptember hó 30-án

Zeyk Dániel,
főispán.

3228 3—3

ISKOLAI

Mulasztási kimutatások

a 6—12, illetőleg 13—15 éves
tanulók mulasztásáról kaphatók

a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugyár Részvénytársaság könyvkereskedésében (Nagy-Enyed, főtér 38. sz.)
3218 3—?

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugyár Részvénytársaság
a nagyérdemű közönség szives figyelmébe ajánlja, hogy a főtéren levő üzlethelyiségében

könyvkereskedést

rendezett be, melyben ugy a helybeli, mint a vidéki iskolákban használt **tankönyvek** és **iskolai szerek** eredeti bolti áron kaphatók. Továbbá elfogad megrendeléseket bárhol megjelenő és bármily nyelvű **könyvek, díszművek és folyóiratokra** s azokat a legpontosabban teljesíti. Egyuttal felhívja a közönség szives figyelmét gazdagon berendezett

papír-, rajzeszköz- és írószer-raktárára,
melyben e nemű cikkek nagy választékban igen jutányos áron szerezhetők be. Ugyanitt fogadtatnak el megrendelések modern felszerelésű

könyv- és könyomdai müintézete,
könyvkötészete, valamint dobozgyára

részére. 18—? 3081

1 kilo tiszta finom zamatos kávé 1 frt 50 kr. Lítke-féle pezsgő. Bánati leghiresebb búzából öröft hengermalmi lisztek legolcsóbb áron kaphatók.

Bethlen-utcában 3 szoba, konyha, fűskamra, pincze kiadó
ápril 24-16l.

Egy kettős számú

WERTHEIM-SZEKRÉNY

olcsó áron eladó.

Raktáromba az alábbi friss ásványvizek érkeztek:
Borszéki, Előpataki, Luhi Margit, Carlsbadi, Marienbadi, Nieder Selters, Salvator, Gishuebler, Budai és Lewicon.

Friss **Beocsini Roman és Portland czelemek** szintén megérkeztek; hordó számra legolcsóbb gyári áron szolgálok. Legjobbnek elismert **könynyen kezelhető Wermorel permetezőket**, legerősebb rézgáliczot **igen jutányosan** ajánlok.

A közelgő időnyre ajánlom a híres nemes **gyémánt aczélból készült kaszákat**; minden darabért **jót állok**, ha nem lenne, jó becserelem vagy **árát visszaadom**. Egyéb szerszámok, **ásók, lapátok, kerti-ollók, gereblyék, kapák**, mindennemű **szegek legolcsóbb áron kaphatók**.

Nagy választékban **alpaca és nikkelt tárgyak, gyümölcsös tálak, kenyérgosarak, kanalak, tálozák 20 krtól 4 frtig**. Diszes **lám-pák, husvágók, uj fajta kávéőrölők**.

Többféle **páczolt halak**
angolna, lapardon, sardinia, orosz hal, heringek, pisztrángok.
A kirakat szives megtekintésére becses pártfogóimat ez uttal is kérve,
maradok teljes tisztelettel

2017 43—52

BISZTRITSÁNY LAJOS.

Erősen vasalt targonca 3 frtért kapható.

Legjobbnek bizonyult korona tapaszról friss küldemény érkezett.

Előfizet

helyben házhoz
post.
Egész évre
fél évre
Negyedévre

Hird

centiméter
dik és gyarabon
ben

Nyilt tér

A mesel

esszonyoka
valóságos

mulobau
kepviselek

költsevet
eletvidorak

lehet itt
retettkép

sebb szük
s ezzel eg

mily nagy
ha figyele

szükséget
penz üg

rua n tá
világító

effele kisc
tetelek a

normalis
zetét kép

gessé vált
vannak os

tendőnek
után ugy

határozott
a való igaz

nekelott a
sulyos ald

ban mi se
kosság al

tekintetbe
holmi köl

De azes
szállógét

Legkevesb
a rendes

1,056 546
ezzel 103

szembe, te
csak 35.8

ha megg
meg mag

örvend v
bizceg, n

tőke kan
nehezen

hogy az